

# Заявление для прессы

## «Перспективы развития региональной экономики: Ближний Восток и Центральная Азия», апрель 2024 года

### Неравномерное восстановление в условиях высокой неопределенности

Директор Департамента стран Ближнего Востока и Центральной Азии МВФ  
Джихад Азур

18 апреля 2024 года

Вашингтон, округ Колумбия

Доброе утро и добро пожаловать на брифинг для прессы по странам Ближнего Востока и Центральной Азии.

Для начала позвольте мне дать обзор текущей ситуации, и потом я отвечу на ваши вопросы. Я кратко представлю **четыре тезиса** нашего доклада о перспективах развития экономики стран Ближнего Востока и Центральной Азии.

**Во-первых, в странах БВСА и КЦА ожидается неравномерное восстановление в условиях высокой неопределенности.** Хотя в большинстве стран инфляция снижается в соответствии с мировыми тенденциями, перспективы экономического роста различаются между регионами и между странами одного региона.

**БВСА.** Новые региональные проблемы связаны с геополитической напряженностью. Конфликт в секторе Газа и Израиле вызывает огромные человеческие страдания. Кроме того, перебои с судоходством в Красном море и сокращение добычи нефти усугубляют существующие факторы уязвимости, связанные с высоким уровнем задолженности и повышенной стоимостью заимствований.

Соответственно, прогнозируемые темпы роста останутся невысокими и несколько улучшатся до 2,7 процента в 2024 году (с 1,9 процента в 2023 году). Это ниже прогнозов октября 2023 года на 0,7 процентного пункта из-за негативного воздействия конфликтов (Судан, сектор Газа) и сокращения добычи нефти. (ССЗ) на экономическую активность.

В 2025 году прогнозируется увеличение темпов роста до 4,2 процента, поскольку предполагается, что влияние этих временных факторов будет постепенно ослабевать.

- В странах — членах Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива основной вклад в экономический рост внесет деятельность, не связанная с углеводородами, по мере дальнейшей реализации ими планов диверсификации экономики.
- В то же время страны с формирующимся рынком и страны со средним доходом испытывают растущее бюджетное давление, а возросшие процентные платежи снижают эффективность усилий по укреплению бюджетных позиций.
- Конфликты также негативно сказываются на экономической активности в некоторых нестабильных странах и странах с низким доходом, хотя в нескольких из них ситуация может начать меняться, поскольку в 2025 году прогнозируется улучшение экономических условий по мере ослабления факторов, сдерживающих рост.

Однако потенциальные долговременные экономические последствия конфликтов создают дополнительные трудности для региона. Наш анализ показывает, что конфликты не только вызывают долгосрочные человеческие и социальные издержки, но и могут приводить к значительным и долговременным потерям в объеме производства с потенциальными последствиями для других стран.

**КЦА.** Экономика стран **КЦА** продолжает демонстрировать устойчивость. Несмотря на некоторое замедление, прогнозируется, что в 2024 году темпы роста останутся устойчивыми на уровне 3,9 процента, а в 2025 году повысятся до 4,8 процента, отчасти благодаря смягчению макроэкономической политики, сильному внутреннему спросу и специфическим факторам, таким как увеличение добычи нефти.

В среднесрочной перспективе ожидается, что экономический рост в странах — импортерах нефти останется относительно стабильным, чему будет способствовать высокий внутренний спрос, в то время как прекращение роста добычи углеводородов, по прогнозам, будет сдерживать экономический рост в странах — экспортёрах нефти.

Кроме того, переориентация торговли вызывает изменения в ее структуре в регионе КЦА. После начала войны в Украине в странах КЦА произошли изменения в направлении торговых потоков.

**Во-вторых, инфляция снижается в соответствии с мировыми тенденциями.**

Во многих странах **БВСА** инфляция приближается к историческим средним значениям (примерно в трети из них этот показатель в настоящее время близок к среднему или даже ниже среднего), и похоже, что циклы ужесточения денежно-кредитной политики в большинстве стран завершились.

- После достижения пика в 2023 году средний уровень инфляции, согласно прогнозам, снизится до 15,4 процента в 2024 году и 12,4 процента в 2025 году.
- Эти показатели отчасти отражают высокую инфляцию в Египте и Судане; без учета этих стран средняя инфляция прогнозируется на уровне 8,8 процента в 2024 году и 7,8 процента в 2025 году.

В большинстве стран **КЦА** показатели инфляции находятся ниже целевых уровней или близки к ним, что дает некоторым странам возможность начать или продолжить смягчение денежно-кредитной политики.

- По прогнозам, инфляция снизится с 7,7 процента в 2024 году до 7,1 процента в 2025 году.

**В-третьих, уязвимость остается высокой из-за более значительной неопределенности и ряда повышенных негативных рисков**

- В **регионе БВСА** конфликт в секторе Газа и Израиле остается ключевым негативным риском, включая опасность дальнейшей эскалации или затяжного конфликта. Другие трудности и риски для стран БВСА связаны с волатильностью цен на нефть (для стран — экспортёров нефти), напряженностью в сфере торговли и транспорта, высоким уровнем долга и потребностей в финансировании (СФРССД) и периодическими климатическими потрясениями (СНД).
- В странах **КЦА** основные риски обусловлены замедлением темпов роста в странах — торговых партнерах и ухудшением геоэкономических условий в связи с войной в Украине.

**В-четвертых, мы должны обеспечить баланс приоритетов экономической политики в условиях неопределенности.** Перед директивными органами стоит сложная задача обеспечения макроэкономической стабильности и приемлемого уровня задолженности наряду с разрешением геополитических проблем и улучшением среднесрочных перспектив роста.

- В денежно-кредитной политике необходимо сохранять бдительность, остерегаясь ее преждевременного или чрезмерного смягчения. Кроме того, крайне важно укреплять основы денежно-кредитной политики и повышать прозрачность, обеспечивая при этом независимость центральных банков.
- Учитывая различия в уровнях задолженности государственного сектора, в странах с высоким долгом налогово-бюджетная политика и активное управление долгом должны быть направлены на радикальное снижение долга. Тем не менее, в свете заметных различий между странами очень важен тщательный выбор мер политики для каждой страны.
- Возросшая неопределенность должна побудить страны ускорить реформы по укреплению основ своей экономики, в том числе путем развития институтов.
- Кроме того, можно использовать потенциальные возможности, связанные с новыми торговыми коридорами, путем снижения давно существующих торговых барьеров, диверсификации продуктов и рынков, а также улучшения инфраструктуры.

**МВФ продолжает тесно взаимодействовать** с государствами — членами БЦД, предоставляя рекомендации по вопросам политики, техническую поддержку и финансирование.

- С начала пандемии утверждено финансирование на сумму более **40 млрд долларов США**; с начала 2023 года — **16 млрд долларов США**, в том числе Египту, Иорданию, Мавританию, Марокко и Сомали.
- Мы также повысили результативность взаимодействия со странами БВЦА в вопросах экономической политики вне программ и увеличиваем масштабы реализации нашей стратегии взаимодействия с нестабильными и затронутыми конфликтами государствами.
- Кроме того, МВФ продолжает оказывать поддержку государствам-членам ведении БЦД в рамках примерно **350 проектов технической помощи и развития потенциала**. За последние два года наш бюджет на развитие потенциала увеличился на 38 процентов, достигнув в 2024 финансовом году **44 млн долларов США**.

Спасибо за внимание.